

不要小看胰腺炎，致死率高达50%

▲ 广东省开平市中心医院 关润年

胰腺炎是由于各种因素引起胰腺炎症性疾病。胰腺分泌的胰液含有多种消化酶，当各种原因造成胰液流出受阻，消化酶在胰腺中被激活引起胰腺细胞炎症损伤时，就会发生胰腺炎。目前临床根据该病的病程分为急性胰腺炎与慢性胰腺炎。急性胰腺炎的发病突然，轻症患者的预后较好，重症患者可伴随多种并发症，死亡率高。急性胰腺炎全世界每年的发病率为13~45/10万，中国20年间发病率由0.19%上升至0.71%，80%~85%的患者为轻症急性胰腺炎，病程呈自限性，病死率小于1%~3%，但也有约20%的患者会发展为中度或重症胰腺炎，病死率可达13%~35%。慢性胰腺炎的病情反复，多伴随胰分泌功能不全，积极治疗可控制患者的临床症状，但是痊愈率较低，因此需要尽早诊断和治疗，从而改善患者的预后情况。

胰腺炎的临床治疗

胰腺炎的治疗需根据其分型、分期和病因选择恰当的治疗方法。症状较轻，未达到

手术指征的急性胰腺炎患者，通常进行禁食、补液、药物等治疗方法。症状较重者则需密切监护，有手术指征的患者，适时进行手术治疗。慢性胰腺炎的治疗原则为去除病因、控制症状、改善胰腺功能、治疗并发症和提高生活质量等。

药物治疗 胰腺炎药物治疗中常用的药物包括生长抑素、镇痛药、抗生素、质子泵抑制剂、胰酶制剂、激素等药物，通常是依据患者的实际情况选择合适的药物治疗。急性胰腺炎患者的病情进展速度快，需要密切观察患者的病情变化，且需要短期禁食禁水，避免胰液分泌，从而缓解腹胀腹痛症状；同时既需要积极纠正水电解质紊乱、pH失衡。慢性胰腺炎患者需要戒烟戒酒，调整饮食结构，少吃高脂食物，均衡饮食，多补充脂溶性维生素与微量元素；营养不良患者可加入序贯营养支持。

手术治疗 手术在胰腺炎治疗中具有严格的适应证与禁忌证，需要严格掌握手术适应证，从而确保患者的治疗安全。对于由于胆结石引起的胰腺炎患者，可进行胆囊切除

术治疗。对于重症胰腺炎患者，可通过介入手术、内镜手术治疗，例如对于感染性胰腺坏死引起的重症胰腺炎患者，可经皮穿刺置管引流，若病情无明显改善，可进行坏死组织清除术，内镜下经胃十二指肠坏死组织清除术，或者是腹腔镜手术治疗。对于慢性胰腺炎患者，若保守治疗无效，且合并胰管狭窄、胰管结石伴胰管梗阻、胰源性门静脉高压、胰源性胸腹水及假性囊肿等情况时，可进行手术治疗，手术方法需要根据患者的病因、胰腺与周围组织的关系，及时进行治疗。常用的手术方法包括胰管引流手术、胰腺切除手术、神经切除手术等。

胰腺炎的注意事项

用药注意事项 遵医嘱足量、足疗程用药，不可私自停药或增减药量，避免疾病进展或产生不良影响。药物治疗过程中，可能会产生头痛、恶心、眩晕、面部潮红、皮疹等不良反应，应注意观察，如有异常，及时就医。

生活注意事项 积极治疗原发病，如胆

管结石、胆道感染等。保持轻松、愉快、平和的心态，避免激动、紧张、愤怒等情绪刺激。适当进行体育锻炼，避免劳累。控制血糖和血脂，必要时药物控制。患者应该遵医嘱定期复查，出现胰腺假性囊肿、胰腺脓肿者应及时就诊。

饮食注意事项 胰腺炎的发生与饮食有关，患者应重视饮食调理。急性发作期间应绝对禁食，病情好转后，以低脂少渣、清淡饮食为主，忌食辛辣刺激性食物，忌烟酒。科学合理的饮食能够维持治疗效果，促进疾病康复。患者需要优先选择含脂肪少的优质蛋白质食品，如蛋清、鸡肉、鱼、虾、豆腐等。多吃含B族维生素和维生素C丰富的食物，如煮红枣汤加糖、蔬菜汁，以及蜂蜜、蔗糖水等。保持少食多餐的习惯，不能暴饮暴食。

结束语

重症胰腺炎有着较高的死亡率，因此需要尽早明确诊断，尽早采取有效的治疗措施，改善胰腺炎患者的预后情况。

水果和果汁哪个更健康？

▲ 广西壮族自治区贵港市人民医院 韩珍

水果和果汁都是我们日常饮食中重要的水果来源，二者都富含维生素、矿物质和膳食纤维等营养物质。大家觉得喝果汁和直接吃水果哪个更营养、更健康呢？

水果营养物质全面

水果中含有丰富的维生素及膳食纤维，其中维生素有抗氧化作用，如果将水果榨汁，维生素会与空气充分接触，进而氧化。膳食纤维可促进胃肠蠕动，如果水果榨汁后，膳食纤维会遭到破坏，因此直接吃水果可以最大限度保证营养物质的摄入。

水果不影响饮水量

直接吃水果可间接补充水分，但不影响日常饮水量摄入，如果将水果榨成果汁，饮用后可能会减少日常饮水量，甚至养成不爱喝水的习惯，不利于水分补充及人体代谢循环。

水果促进肌肉锻炼

对于发育中的孩子来说，直接吃水果可以充分锻炼咀嚼肌及舌的功能，还可以锻炼吞咽能力，如果直接喝果汁不利于口腔及咽喉部肌肉锻炼。

水果升糖较低

水果榨汁通常以杯为单位，如一杯橙汁可能需要3~4个橙子，榨汁后会去除不含糖的果渣，留下的果汁相对来说含糖量变高，升糖速度快，且饮用时可能还会额外添加糖。

果汁缺点更多

《美国医学会杂志》网络开放子刊在线发表的一项研究提示，不但软饮料（如可乐）、苏打水、水果风味饮料等含糖饮料对人类健康有不良影响，经常喝100%的纯果汁也同样会导致死亡风险明显增加。

纯果汁与含糖饮料的营养成分其实非常相似，主要都是水和糖，果汁中的含糖量和热量不低于含糖饮料。尽管果汁中的糖是天然存

在的，但经代谢后，机体对其的生物学反应与对加工糖的反应基本一致。

一项包含美国3个大规模队列的研究提示，经常喝含糖饮料，不论是添加糖的饮料还是天然含糖的饮料，包括100%的果汁，都会导致2型糖尿病发生风险增加，而用水、咖啡或茶替代这些含糖饮料，就会降低2型糖尿病风险。

在加拿大卫生部发布的2019版加拿大饮食指南草案中，果汁被列入黑名单，首推白开水。专家们认为，果汁和水果没有可比性，一杯果汁要比整个水果含糖量高得多，而且水果中有纤维，不仅有助于减缓糖代谢，还会带来饱腹感。如果单纯常喝果汁，胰岛素会飙升，离糖尿病就不远了。

果汁在制作过程中常常去除了水果中的膳食纤维。膳食纤维对消化系统健康至关重要，有助于促进肠道蠕动、防止便秘和调节血糖水平。因此，相比果汁，水果可以提供更多的膳食纤维。另外，水果是自然、完整的食物，其中包含多种维生素、矿物质和抗氧化剂。相比之下，果汁往往只提供了水果中的一部分营养物质，如维生素C和一些矿物质。水果的综合营养组合有助于维持身体的健康和免疫系统的正常功能。

果汁还能不能喝？

有4点信息需要知晓：①应控制分量：女士应少喝果汁，以预防心血管病。②新鲜的总是最好的，避免添加糖。③吃完整水果可提供额外的纤维、营养和饱腹感。④果汁的分量可以是1/3~1/2杯，应考虑换成完整水果吃足量的水果是健康饮食的一部分。

《中国居民膳食指南（2022）》指出，健康成年人每天摄入200~350g水果比较适宜。一个中等大小的苹果去皮约200g，一个猕猴桃去皮约100g，一根香蕉去皮后约120g。建议每日选择两三个品种合理搭配，使得营养互补，无污染、无公害、无二次加工的新鲜品种最好。

一文了解胆囊炎

▲ 广东省连平县第二人民医院 谢文善

胆囊炎是一种比较常见的消化道疾病，常常并发于胆囊结石后发生。下面文章就胆囊炎的相关知识展开讲解。

什么是胆囊炎

胆囊炎是消化系统的常见疾病，在急腹症中的发生率仅次于急性阑尾炎位居第二。目前临床根据该病的病程分为急性胆囊炎与慢性胆囊炎；根据患者有无胆囊结石又可分为结石性胆囊炎与非结石性胆囊炎。近年来，随着我国人民生活水平的提升，该病的发生率呈逐年升高趋势，其中以中年女性的发生率较高。

急性胆囊炎的常见病因 ①胆管管梗阻、胆汁排出受阻，且有80%患者为胆囊结石阻塞诱发，少数患者为胆管管扭转、狭窄引起。②致病菌入侵也可引起急性胆囊炎的发生。③严重创伤、烧伤、胃肠外营养支持、重大手术引起胆囊胆汁淤积，也可引起该病的发生。

慢性胆囊炎的常见病因 ①胆囊结石：胆囊结石可导致胆管反复梗阻，引起慢性炎症。②细菌、寄生虫、病毒感染：慢性胆囊炎的主要病原菌为肠道菌群，包括大肠埃希菌、不动杆菌、奇异变形杆菌等；同时寄生虫、病毒感染也可引起慢性胆囊炎。③胆囊排空障碍：胆囊排空障碍会导致胆汁淤积，久而久之会引起胆囊壁纤维化、慢性炎症出现。④胆囊缺血：胆囊壁血管病变、重大手术、败血症、休克等疾病，都可引起胆囊缺血，诱发慢性炎症。⑤代谢障碍：胆汁酸代谢障碍会导致化学刺激、胰液反流，引起慢性胆囊炎的发生。

胆囊炎的治疗方法

目前临床对于胆囊炎的治疗方法主要包括保守治疗与手术治疗，通常是依据患者的实际情况选择不同的治疗方法。

保守治疗 急性胆囊炎患者需要禁食禁水，避免食物刺激引起胆囊收缩素分泌。同时还要注意纠正水电解质紊乱、酸碱失衡。对于疼痛症状严重的患者，需要给予解痉止

痛药物，包括阿托品、山莨菪碱、间苯三酚等药物。同时还需要使用利胆药物，包括50%硫酸镁、消炎利胆片等药物。此外，为了预防菌血症、脓毒血症，可以使用抗生素治疗，先进行经验性抗菌药物治疗，然后根据药敏测试结果，使用合适的抗生素治疗。

手术治疗 胆囊切除术是胆囊结石引起胆囊炎的常用治疗方法，可分为开腹胆囊切除术与腹腔镜胆囊切除术，目前多数患者首选腹腔镜胆囊切除术，该术式具有微创、康复速度快的优势，在基层获得推广使用。但是对于手术耐受度较低的患者，可以选择胆囊切开取石+胆囊造口手术治疗。对于病情危重但是无法进行手术治疗的，可以先穿刺引流，降低胆囊内压，然后进行择期切除手术治疗。

胆囊炎的日常护理

胆囊炎患者通过积极治疗后，绝大部分患者均能够治愈，因此患者需要注意积极治疗，同时要重视日常护理，保持轻松愉快的心情，适当运动，改变不良生活习惯，定期复查。

用药护理 患者需要严格遵医嘱用药，不能随意更改药物；用药期间可能会出现不良反应，如口干、心悸、发热等症状，若有不良反应需要及时告知医护人员。

饮食护理 胆囊炎的发生与饮食有密切的相关性，在急性期需要采取禁食禁水的措施。在症状缓解之后，可以适当摄入一些流食。患者应该规律用餐，不能暴饮暴食，有助于胆汁分泌与排除。患者日常饮食需要以低脂肪、低胆固醇饮食为主，多吃瘦肉、鸡肉、鱼肉、蔬菜等食物，多喝水，有助于加速胆汁排除。患者应该避免高脂肪食物，例如油炸食品、肥肉等食物。

总结

胆囊炎对人体健康会造成较大的影响，因此需要尽早诊断和治疗，加强家庭护理，改善患者的预后情况。